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Незважаючи на стрімкий розвиток інформаційних технологій, для 

розв‘язання задач математичного програмування, як і раніше застосовується 

обчислювальний експеримент. Це зумовлює додаткові витрати ресурсів дослі-

джуваних систем та знижує економічний ефект. У зв‘язку з цим дуже важливо 

розглянути особливості обчислювального експерименту.  

Сутність обчислювального експерименту полягає в наступному. Обира-

ється об‘єкт дослідження, формулюються мета та задачі дослідження. Будуєть-

ся математична модель досліджуваного процесу. При цьому, слід враховувати, 

що математичні моделі поділяються на розрахункові та оптимізаційні. В основі 

розрахункових математичних моделей стоять алгебраїчні, диференціальні або 

інтегральні рівняння. Однак, для опису фізичних процесів в модельованих сис-

темах застосовують задачі Коші або крайові задачі диференціальних рівнянь 

математичної фізики. Під реалізацією оптимізаційної математичної моделі ма-

ється на увазі отримання оптимального значення функції мети та її параметрів 

при заданій системі обмежень. Ці обмеження можуть задаватися, наприклад, з 

експертного оцінювання технологічних параметрів систем.  

Наступний етап – реалізація математичних моделей з застосуванням чи-

сельних методів. Специфіка об‘єктів дослідження полягає в тому, що для цього 

застосовуються методи наближеного обчислення та будуються обчислювальні 

структури з раніше відомих чисельних методів. Розв‘язки рівнянь знаходять у 

вигляді функціонального ряду зі сталими, а в окремих випадках, зі змінними 

коефіцієнтами. При цьому необхідно враховувати похибки методів обчислення. 

Перебір значень функції мети та її параметрів досягається за рахунок збільшен-

ня кількості ітерацій.  

У випадку реалізації прикладних оптимізаційних математичних моделей 

потрібно організувати спрямований, багаторазовий перебір значень функції ме-

ти та її параметрів. При цьому застосовують декілька наближених методів з 

урахуванням обмежень на значення функції мети та параметри модельованих 

систем.  

Обчислювальний експеримент широко застосовується для розв‘язання ці-

лої низки прикладних задач. Перспективним напрямком розвитку є удоскона-

лення існуючих методів розрахунку та оптимізації технологічних систем для 

підвищення точності реалізації прикладних оптимізаційних математичних мо-

делей.  


